



ВЕСТНИК

Череповецкой епархии

Издается по благословению
Преосвященнейшего Игнатия,
епископа Череповецкого
и Белозерского

№ 8/2022

12+

Празднование
в Череповецкой епархии
180-летия со дня рождения
игумении Таисии (Солоповой)

Проповедь протоиерея
Андрея Ткачева

Тема номера:

МУДРОСТЬ

Гость журнала:

Елена Попова,
художественный руководитель
Камерного хора «Воскресение»
имени С.Г. Зуева



Екатерина Силина,
сотрудник епархиальной
Комиссии по канонизации
подвижников благочестия



ЦВЕТЫ ДЛЯ МАТУШКИ ТАИСИИ

Обзор памятных мероприятий, посвященных 180-летию со дня рождения игуменни Таисии (Солоповой)

Игуменья Таисия (в миру Мария Васильевна Солопова, 17 (4) октября 1842 г. – 15 (2) января 1915 г.) – устроительница и первая настоятельница Леушинского Иоанно-Предтеченского монастыря, духовная дочь праведного Иоанна Кронштадтского, возродившая к жизни многие монашеские обители, талантливая писательница.

17 октября 2022 года исполнилось 180 лет со дня рождения игуменни Таисии (Солоповой). В связи с этим знаменательным событием почитатели памяти матушки преподнесли подвижнице огромный благоухающий любовью и признательностью букет памятных мероприятий, организованных в Череповецкой епархии в ее честь.

Дивными незабудками в этом необычном букете стали открытые в Череповце в день рождения игуменни Таисии МЕМОРИАЛЬНЫЕ ДОСКИ, посвященные матушке и ее духовному отцу праведному Иоанну Кронштадтскому. Одна из них была установлена на доме старосты Воскресенского собора купца Г.П. Крохина (ул. Ленина, 39) в память о первой встрече отца



Иоанна с настоятельницей Леушинского монастыря, другие – на стене Воскресенского собора и в храм-часовне святителя Николая Чудотворца на вокзале в память о служении в них всероссийского пастыря – праведного Иоанна Кронштадтского.

Великолепными лилиями с ароматами ладана и молитв явились БОГОСЛУЖЕНИЯ С ПОМИНОВЕНИЕМ ПОДВИЖНИЦЫ.

17 октября Преосвященнейший Игнатий, епископ Череповецкий и Белозерский, совершил Божественную литургию в храме Рождества Иоанна Предтечи Новолеушинского монастыря – преемника Леушинской обители. По окончании богослужения состоялась панихида по приснопоминаемой игуменни Таисии и ее родителям, Василию и Виктории. В тот же день панихиды по матушке были совершены и в других храмах епархии.

20 октября, в день открытия Собория монашествующих Вологодской митрополии, Божественную литургию в Воскресенском соборе г. Череповца совершил митрополит Вологодский и Кирилловский Сава в сослужении епископа Игнатия и духовенства Вологодской митрополии и Казанской епархии. На заупокойной ектении сугубо поминалась

матушка Таисия. Проповедь после Литургии произнес известный миссионер протоиерей Андрей Ткачев.

В тот же день после Собория монашествующих владыка Игнатий совершил заупокойную литию по игуменни Таисии в Новолеушинском монастыре. За богослужением молились митрополит Сава, игуменья Кирилла (Червова) и сестры обители, участники Собория монашествующих Вологодской митрополии.

Разноцветными хризантемами, символами мудрости, явились доклады, прозвучавшие на ВСЕРОССИЙСКОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «ГОРИ ВО МНЕ, СВЕТИЛЬНИК ВЕРЫ», ПОСВЯЩЕННОЙ 180-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ИГУМЕНИИ ТАИСИИ (СОЛОПОВОЙ), состоявшейся в Череповце 19 октября.

Ее организаторами стали Научно-образовательная теологическая ассоциация, Вологодская митрополия Русской Православной Церкви Московского Патриархата, мэрия города Череповца и Череповецкий государственный университет. Конференция объединила историков, краеведов, художников, специалистов музейного дела, научных работников и педагогов высших и средних образовательных учреждений, священнослужителей, монашествующих, сотрудников епархиальных отделов и

комиссии Череповецкой и Вологодской епархий, а также гостей из Москвы, Санкт-Петербурга, Вологды, Чебоксар, Мурманска, Калининграда, Иванова, Рыбинска.

Открыл работу конференции епископ Игнатий. После приветствия владыка зачитал обращение к участникам конференции сенатора Российской Федерации Е.О. Авдеевой.



...И сейчас, спустя столько лет, игуменья Таисия с нами и освещает наш путь. В память о подвижнице мы откроем музей в Мяске. Всех неравнодушных и заинтересованных людей ждем в нашей Мьяксинской команде.

(Сенатор Российской Федерации Е.О. Авдеева)

С приветственным словом к собравшимся обратилась по онлайн-трансляции исполнительный директор Научно-образовательной теологической ассоциации, руководитель управления научной деятельности Общеправославной аспирантуры и докторантуры имени святых равноапостольных Кирилла и Мефодия Г.И. Теплых (г. Москва). С докладом о значении духовного наследия в современном мире выступила кандидат философских наук, ведущий специалист межвузовского центра «Религия и общество» Института государственной службы и управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (г. Москва) А.А. Левещая. Также на пленарном заседании были заслушаны доклады тележурналиста и режиссера В.Н. Татарова, краеведа, древлехранителя Череповецкой епархии М.Г. Мальцева, настоятельницы Новолеушинского монастыря игуменья Кириллы (Червовой).

Основное внимание докладчиков на секционных заседаниях уделялось духовному наследию и деятельности игуменья Таисии. Также были рассмотрены темы, посвященные увековечиванию памяти

матушки, истории Леушинского монастыря, подвигу и актуальности жизненного примера подвижницы.

В ходе работы секции «Жизнь и труды игуменья Таисии (Солоповой) и женское монашество на Русском Севере» прозвучали доклады о духовном подвиге матушки. Профессор Череповецкого государственного университета, доктор филологических наук Е.В. Грудева всесторонне осветила вопрос о действующих силах души

на основе анализа духовной прозы игуменья Таисии. Проректор по воспитательной работе Свято-Алексеевской Иваново-Вознесенской православной духовной семинарии (г. Иваново)

В.Г. Сербиненко раскрыл аскетические проблемы, затронутые в переписке праведного Иоанна Кронштадтского с матушкой Таисией. Доцент кафедры отечественной и всеобщей истории ЧПУ имени И.Я. Яковлева (г. Чебоксары) Ф.Н. Козлов показал роль «всероссийского батюшки» в укреплении Православия в Чувашии.

Часть докладов была посвящена изучению литературных трудов подвижницы. Кандидат филологических наук, доцент Череповецкого государственного университета Е.Е. Соловьева подчеркнула значение и уникальность «Записок игуменья Таисии» на фоне автобиографической прозы рубежа XIX–XX веков. Представители Павловской гимназии (г. Санкт-Петербург), в которой училась подвижница, рассказали о сохранении ее памяти и поделились опытом изучения творчества матушки на уроках словесности. Череповецкие учителя представили методику изучения стихов игуменья

Таисии на уроках по предметам «Истоки», «Основы духовно-нравственной культуры народов России», «Основы православной культуры».

На заседании секции, посвященной новомученикам и репрессированным Русского Севера, прозвучали доклады о хорошо знавших игуменню Таисию священнослужителях и насельниках Леушинского монастыря, претерпевших страдания и смерть в годы гонений на Церковь в первой половине XX века, а также о пострадавших за веру священнослужителях Вологодской митрополии.



Участники секции «Возрождение утраченных святых» рассказали о том, как складываются новые и сохраняются старые православные традиции (Леушинские стояния и др.), как благодаря стараниям верующих людей восстанавливаются храмы, монастыри, иконы и другие святые места.

Докладчиками в секции «Жизненный путь игуменья Таисии (Солоповой): вера и просвещение» были учащиеся воскресных и общеобразовательных школ. Они



Игуменья Таисия (Солопова), как и ее духовный отец святой Иоанн Кронштадтский, явили миру уникальные образы святости

(Доктор психологических наук, профессор РГПУ имени А.И. Герцена М.Я. Дворецкая, г. Санкт-Петербург)

Спасибо дорогой матушке игуменья Таисии. Только она так замечательно могла устроить такие важные встречи людей – с самими собой... Надо только обратиться к ней. Простыми словами. Как к маме...

(Режиссер-документалист В.Н. Татаров, г. Санкт-Петербург)

Игуменья Таисия служила и служит для нас ярким примером любви к Богу, людям и своему Отечеству

(Учитель начальных классов Павловской гимназии А.Н. Балувеская, г. Санкт-Петербург)

Храм – как дерево. Корни его – верующие люди. Если хоть один корешок будет, то храм возродится

(Начальник управления по делам культуры г. Череповец С.В. Волохова)

И жизнь, и духовный опыт игуменья Таисии могут помочь в наше непростое время преодолевать препятствия, решать проблемы, идти по жизни с Богом

(Ученица 11-го класса, воспитанница духовно-просветительского центра «Соборная гора» Архиепископского подворья Воскресенского собора г. Череповец Кристина Виноградова)

Укрепляясь духовно, мы можем и должны своей жизнью влиять на окружающих нас и изменять их

(Игумен Гавриил (Рожнов))





подготовили сообщения о жизни матушки, сохранении памяти о подвижнице и влиянии ее личности на современников.

Белоснежными мускусными кустовыми розами явились в праздничном букете для матушки Таисии познавательные, пропитанные аскетичным духом выступления докладчиков на СОБРАНИИ МОНАШЕСТВУЮЩИХ ВОЛОГОДСКОЙ МИТРОПО-

Монашество – это ответ на призыв Божий. Важнейшая совместная задача для игумена и послушника за время прохождения искуса – понять, есть ли воля Божия для принятия особых, чрезвычайных обетов? Является ли именно такой путь христианской жизни спасительным для этого конкретного человека?

(Игумен Симеон (Кулагин))



ЛИИ «АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОГО МОНАШЕСТВА», прошедшем в зале Городского филармонического собрания Череповца 20 октября.

В приветственном слове к участникам Собрания митрополит Вологодский и Кирилловский Савва напомнил, что «монах должен быть смиренным, кротким, всех любящим, как любил Христос», а также рассказал о видах брани, которые мешают спасению человека.

Епископ Череповецкий и Белоозерский Игнатий в своем приветственном слове отметил: «Нас в Череповце собрала сегодня всероссийская матушка Таисия (Солопова) – и призвал брать пример с подвижников края. Владыка проанализировал историю возрождения обителей Череповецкой епархии в XVIII-XIX веках и пришел к выводу, что многолюдными монастыри становились лишь при жизни в них подвижников веры и благочестия: «Почему к ним шли, а к нам не идут? Что привлекало людей в тех подвижниках? Думаю, именно то, что они были подвижниками. Утесняли свою плоть, обуздывали страсти, воевали самоуготием. Человека притягивали их праведность, боголюбие, мужество и решимость служить Богу. Свет добродетелей угодников Божиих привлек к ним

внимание людей и привел их в обитель. В них они увидели образец для подражания. В них они нашли себе поддержку и опору». Поэтому для разрешения проблемы малочисленности монашествующих артефактор предложил обратить внимание прежде всего на себя, на свое служение Богу и ближним.

Игумен Спасо-Каменного Преображенского монастыря Дионисий (Воздвиженский) в своем докладе «Литургические монашеские традиции в современных условиях» поднял тему монастырских богослужений и отношения монашествующих к ним. На примере устава, введенного игуменом Таисией (Солоповой) в Леушинском монастыре, он рассмотрел возможный вариант распорядка жизни в обители.

О значении игумена в становлении монастыря рассказал в своем выступлении наместник Райфского Богородицкого монастыря Казанской епархии игумен Гавриил (Рожнов), отметив важность в этом деле личности самого игумена, его добродетельного жития и непрерывной работы над собой, а также строгого сохранения монашеских традиций, молитвенного делания, правил общежития (общие трапезы, труды, молитвы, богослужения).





Е. Черкасова.
Игуменья Таисия и святой праведный Иоанн
Кронштадтский, 2017 г.

Наместник Свяжского Богородице-Успенского монастыря Республики Татарстан игумен Симеон (Кулагин) рассказал о проблемах послушнического искуса и своем опыте работы с трудниками в Оптиной пустыни.

С докладом о Северной Фиваиде, о ее славном прошлом и настоящем выступил клирик Череповецкой епархии игумен Иов (Чернышев).

В заключительном слове митрополит Савва выразил надежду, что данная встреча принесет добрые плоды и услышанное здесь будет применено монашествующими в своей духовной жизни.

Затем были подведены итоги конференции и принята резолюция.

ВАША НРАВСТВЕННОСТЬ – ЭТО ЗАЛОГ ВАШЕГО БУДУЩЕГО ГОСУДАРСТВЕННОГО СУЩЕСТВОВАНИЯ

(Протоиерей Андрей Ткачев)

Свежим, вдохновляющим на подвиги лавром в букете для игуменьи Таисии стали ВСТРЕЧИ КУРСАНТОВ, ПЕДАГОГОВ И ОБЩЕСТВЕННОСТИ С ИЗВЕСТНЫМ МИССИОНЕРОМ И ПРОПОВЕДНИКОМ ПРОТОИЕРЕЕМ АНДРЕЕМ ТКАЧЕВЫМ, состоявшиеся 19 октября в Военном ордена Жукова университете радиозлектроники г. Череповца и Городском филармоническом собрании. На встречах были подняты вопросы о смысле жизни, обретении веры, воспитании нравственности и др. В мероприятиях активное участие приняли мэр Череповца В.Е. Германов и глава города М.П. Гусева.

Яркими, красивыми альстромериями в букете для матушки Таисии яви-

лись ВЫСТАВКИ, организованные к дню памяти подвижницы:

– выставка книг «Светом Господним мнози люди просветившая» в библиотеке кафедрального собора г. Череповца, на которой были представлены сочинения игуменьи Таисии, исторические документы о ее жизни, книги и статьи сотрудников Комиссии по канонизации подвижников благочестия Череповецкой епархии;

– выставки картин члена Союза художников России В.И. Филипповой «...Освещается душа от святилиц этих» в воскресной школе кафедрального собора преподобных Афанасия и Феодосия Череповецких и в Художественном музее Череповецкого музейного объединения, «Святая Земля» в воскресной школе Новолушинского Иоанно-Предтеченского монастыря с. Мякса;

– выставка работ учащихся Детской художественной школы №1 г. Череповца «Утраченные святые» в Городском филармоническом собрании.

Нежные нотки добавили букету для подвижницы фиалки; сравним с этими шестогонными символами добродетелей ПРОСМОТР В ДОМЕ МУЗЫКИ И КИНО «КОМСОМОЛЕЦ» Г. ЧЕРЕПОВЦА ДОКУМЕНТАЛЬНОГО ФИЛЬМА «ОТ МАРИИ ДО ТАИСИИ» И ВСТРЕЧИ-БЕСЕДЫ СТУДЕНТОВ И ОБЩЕСТВЕННОСТИ С ЕГО АВТОРОМ – РЕЖИССЕРОМ В.Н. ТАТАРОВЫМ.

Наполнили солнечным теплом букет для матушки Таисии южные ромашки-герберы – посвященные памяти подвижницы СПЕКТАКЛИ И КОНЦЕРТЫ:

– моноспектакль «Похвала Божией Матери», составленный по автобиографическим запискам игуменьи Таисии и исполненный главным режиссером Городского филармонического собрания Еленой Кузьминой 16 октября в усадьбе Гальских, 13 октября – в Культурном центре «Петров Ям»;



История и современность

— концерт духовной музыки Камерного хора «Воскресение» имени С.Г. Зуева (руководитель — Е.В. Попова) 19 октября в Городском филармоническом собрании.

Итак, наш большой поздравительный букет для матушки собран. Множество разнообразных мероприятий поражает и вызывает разные реакции: восхищение, радость, удивление, недоумение и даже вопрос: зачем все это нужно? Как заметил владыка Игнатий: «Игуменни Таисии это не нужно — это нужно нам».

Конечно, важно почтить память подвижницы, рассказать о ее жизни, познакомиться с духовным наследием матушки



большое количество людей, имеющих разное образование и воспитание.

А дальше что? Мы можем применить опыт подвижницы в своей жизни, взять что-то полезное для своего духовного развития. Не случайно названием конференции стала строка «Гори во мне, светильник веры» из стихотворения игуменни Таисии «Вера». Озарив светочем веры и благочестия, которым для нас является матушка, свое внутреннее устройство, задумаемся и попробуем навести порядок в уме и сердце, а также, опираясь на духовное наследие подвижницы, попытаемся по мере сил и возможностей продолжить ее дело по обновлению монашества и духовной жизни в Северной Фиваиде.

Мероприятия закончились, оставив о себе добрую память, но чествование игуменни Таисии продолжается в наших делах и молитвах. Каждый из нас может приложить усилия, чтобы воплотить в жизнь принятую на конференции резолюцию и таким образом подарить свой букетик цветов «всероссийской матушке».



РЕЗОЛЮЦИЯ Всероссийской научно-практической конференции «ГОРИ ВО МНЕ, СВЕТИЛЬНИК ВЕРЫ»

1. Выразить признательность Череповецкому государственному университету, Научно-образовательной теологической ассоциации, Вологодской митрополии Русской Православной Церкви, мэрии города Череповца за подготовку и организацию конференции, обеспечение ее деятельности.
2. Считать проведение подобных именных всероссийских конференций одной из наиболее действенных форм ознакомления общественности с духовным наследием подвижников края.
3. Рекомендовать публикацию информации о прошедшей конференции на официальных сайтах г. Череповца, Череповецкой епархии, Череповецкого государственного университета.
4. Рекомендовать публикацию докладов участников конференции в научном сборнике статей.
5. Рекомендовать поддержку и развитие сотрудничества Череповецкого государственного университета и Череповецкой епархии и продолжение организации совместных мероприятий по сохранению памяти об игуменни Таисии (Солоповой).
6. Продолжить публиковать материалы о личности игуменни Таисии и ее духовном наследии посредством социальных сетей, сайта Комиссии по канонизации подвижников благочестия Череповецкой епархии и других интернет-ресурсов.
7. Ежегодно составлять календарь памятных дат, связанных с именем игуменни Таисии. Организовывать мероприятия, в том числе межрегиональные, в с. Мякса и г. Череповце.
8. Продолжить работу по созданию музея истории Леушинского монастыря в с. Мякса и знакомству общественности с личностью игуменни Таисии.
9. Совместно с администрацией Череповецкого муниципального района, Череповецким музейным объединением продолжить работу по продвижению паломнических туристических маршрутов, связанных с именем игуменни Таисии.
10. Рекомендовать организацию историко-краеведческого сообщества имени игуменни Таисии, в состав которого войдут ее почитатели. Данному сообществу наладить совместную работу с местными музеями и представителями образовательных и культурно-просветительских учреждений с целью сохранения памяти о матушке Таисии.
11. Продолжить взаимодействие Череповецкой епархии с Леушинским подворьем и Павловской гимназией в г. Санкт-Петербурге, в том числе по вопросам сохранения памяти об игуменни Таисии.
12. Продолжить работу по сохранению Леушинских монастырских художественных промыслов.